

环球扫描

距离2021年结束还有一个多月，美国又在新冠肺炎疫情大流行中跨过了一个令人警醒的时间刻度。据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据，截至11月21日，美国至少有771013人死于新冠肺炎。另据美国疾病控制与预防中心（CDC）数据显示，在2020年，美国新冠肺炎死亡总人数为385343人。这意味着，美国2021年截至目前的新冠肺炎死亡人数已超过2020年的总死亡人数。美国近日重新开放了边境，疫情防控形势愈发严峻。



自十一月八日起，美国放宽入境限制，允许完成新冠疫苗全程接种的外国旅客乘坐国际航班或通过水陆口岸入境。图为旅客在美国纽约肯尼迪国际机场等待领取行李。新华社记者王迎摄

观察台

近日，美国新冠肺炎疫情再次陷入严峻局势。截至目前，美国2021年的新冠肺炎死亡人数已超过2020年全年的死亡人数。美国新冠肺炎疫情感染、死亡人数的增长曲线仍在向上攀升，总计77万余人的新冠肺炎死亡病例，宛如一份血淋淋的名单。美国是全球最大的疫苗生产国之一，也是最早开始为民众接种疫苗的国家之一。然而，据美国疾控中心数据，截至11月19日，仅59%美国人完成新冠疫苗接种，疫苗接种率落后于许多国家。曾经的“优等生”，如今“不及格”，人们不禁要问，是什么让美国民众陷入疫情泥潭，难以自拔？深究美国疫情频频反弹的深层原因，政治撕裂无疑是其中之一。

政治撕裂让美国抗疫雪上加霜

□ 高乔

美国疫情防控形势愈发严峻

本报记者 贾平凡

确诊病例激增

近来，美国新冠肺炎疫情呈现不断恶化趋势，多项疫情核心指标居高不下。据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据，截至北京时间2021年11月23日6时22分，美国新冠肺炎累计确诊病例达47861585例，累计死亡病例772157例。在过去24小时里，美国新增确诊病例137939例，新增死亡病例1051例。单日新增确诊病例再次突破10万，美国又回到今年8月份夏季新冠肺炎高峰的水平。对此，美国传染病专家福奇表示，未接种疫苗的人群，是美国社区感染的主要来源，在当前符合接种条件的美国人中，仍有超过1/3的人还没有接种疫苗。

受新增确诊病例激增的影响，美国多州新冠住院患者人数也不断增多，不少医院的承载能力已逼近极限状态。据《纽约时报》统计，全美目前超过20个州都面临新增住院病例激增的状况。美国卫生与公共服务部的数据显示，在截至11月18日的14天时间里，新罕布什尔州、密歇根州和明尼苏达州是全美住院病例增速最高的3个州，其中，新罕布什尔州过去14天新增住院病例数增长了45%。当地卫生官员表示，该州当前疫情的严峻形势和去年冬季十分相似，这代表着今年冬季确诊病例激增潮已经开始。

“一波未平，一波又起。”谈及美国的疫情防控形势，中国国际问题研究院亚太研究所所长张腾军对本报表示，整体而言，美国最近这段时间的疫情主要还是由德尔塔变异毒株所产生的一连串后续效应。美国当下的疫情还属于一个很难管控的阶段，形势相当严峻。

疫情的持续蔓延挑战着美国医疗系统的极限。压力之下，大批医护人员无奈离开了这个必须直面伤痛和死亡的职业。美国劳工统计局数据显示，自2020年2月至今，这一行业已经流失了约50万多名员工。“美国医疗卫生行业正面临‘大出血’。”美国《大西洋月刊》报道称，自疫情开始以来，每5名医护人员中就有一人辞职。

多重撕裂凸显

美国《国会山报》报道称，传染病专家分析认为，德尔塔变异毒株的肆虐，疫苗接种率停滞不前以及过早放松的口罩令，是此次美国疫情反扑的重要原因。

近日，《纽约时报》在评论中，给美国政府这两年的抗疫表现打出了不及格的分数。评论称，人们本以为，美国完全有能力应付好这场疫情。“毕竟，美国不仅拥有世界上最受认可的公共卫生机构之一——美国疾控中心，还有许多世界领先的制药公司和研究机构。”“但美国的表现是如此差劲。”文章认为，这深刻表明，美国各大机构是多么腐朽无能，其制度也面临一定程度的失灵。

该评论文章梳理了美国政府抗疫的种种失策之处：疫情开始时，美国各机构没有及时开发测试剂以掌握病毒在美国的传播情况；疾控中心直到2020年4月才建议人们戴口罩；监管机构未能向人们提供必要的检测工具；医疗系统存在功能障碍以及党派纷争导致美国的疫苗问题政治化加剧等。

“自去年以来，美国的疫情防控就像一盘散沙，至今仍未形成共同意见。无论是戴口罩，还是接种疫苗，各种疫情防控措施背后都有浓重的政治化、宗教化和意识形态化因素。”中国社会科学院美国研究所研究员魏南枝对本报记者表示，自去年3月至今，美国社会内部多维度撕裂相互交织，以疫情防控形势出现恶性循环的形式展现在世人面前。这种撕裂不是因为疫情才出现，而是早已有之，只是因为疫情而进一步凸显。

魏南枝认为，美国抗疫政策分为3个阶段：第一阶段，当第一波疫情席卷美国时，特朗普政府消极抗疫，急于甩锅，错失抗疫良机；第二阶段，两党尝试合作抗疫，如通过一系列抗疫法案等。但去年大选在即，两党互相扯皮，再加上弗洛伊德事件引发的大规模抗议游行活动和急于推出经济复苏计划等因素的影响，导致抗疫效果大打折扣；第三阶段，拜登政府上

台以后，积极推动戴口罩和打疫苗等抗疫政策，但是到州政府和民众的具体实施层面又屡遭抵制。作为联邦制国家，美国的州政府和地方政府在抗疫等公共卫生事务管理上拥有主导权，并不完全按照联邦政府政令行事。此外，由于对自由文化的过分推崇，美国内部的人员流动无法禁止。这导致美国疫情不断出现反弹的局面。

“特朗普政府基本采取完全放弃的疫情防控策略。为了使自己的连任尽可能免受疫情影响，特朗普政府一开始就否定疫情的严重性和抗疫政策的有效性。这导致美国去年几乎没有任何限制措施，甚至没有有效实施一个完整的全国性疫情防控政策。美国去年疫情防控全面崩溃，为今年疫情继续加剧埋下祸根。”张腾军认为，拜登政府上台以来，美国的疫情防控政策相对稳定。这种稳定是在一定程度控制疫情的情况下，尽可能地恢复经济发展和民众生活提供便利条件。拜登政府认为疫情是不可能得到彻底控制的，希望以这种方式达到与病毒共存的状态。因此，整体的防控政策时松时紧，疫情严重的时候稍微收紧一点，疫情松下来的时候又尽可能放开口。这种政策不仅没有让疫情得到任何有效缓解，还反复出现新的高峰。

形势不容乐观

根据美国华盛顿大学健康计量和评估研究所预计，到2022年3月，美国新冠肺炎累计死亡人数将达86.3万人。最坏的情况下，会有将近200万人死于新冠肺炎。

据美国《国会山报》11月20日报道，美国前卫生局局长杰罗姆·亚当斯预计，接下来几周，由于美国民众聚集过节，新冠肺炎病例的冬季激增几乎是必然，关键在于严重程度。他认为，美国民众对于疫情的现状有些乐观了，并警示人们要在感恩节假期期间加强防疫。

《华尔街日报》报道称，目前，新冠肺炎已被证明是一种持久的威胁，即使一些疫苗接种率较高的地区，仍面临疫情再次暴发的风险。

“更高的疫苗接种率确实有助于降低疫情的感染率和死亡率。但问题是，美国政府缺乏足够的执行力去确保疫苗接种率。最近几个月，美国接种疫苗的速度已明显放缓。如果只是单纯依靠提高疫苗接种率，美国的疫情防控效果肯定会大打折扣。”张腾军认为，拜登政府需要做的不仅仅是在疫苗问题上着手，而是要在更加普遍的防控政策上多下功夫。

“美国有一个错误的认知，好像有了疫苗一切问题都可以解决了。实际上，过度依赖疫苗本身是不明智的，因为病毒是不断升级的，而疫苗研发生产的速度可能跟不上新冠病毒变异的速度。”魏南枝认为，疫情防控可能还是需要回归一些最基本的方式上，如戴口罩和保持社交距离。

“重开边境也给美国的疫情防控带来更多不确定性。自11月8日开始，在为了遏制新冠肺炎疫情而关闭边境逾18个月之后，美国向33个国家（即巴西、中国、印度、伊朗、南非、爱尔兰、英国和欧洲26个申根国）的公民重新开放。据《华尔街日报》报道，来自以上国家的非美国公民，如果能提供疫苗接种证明和3天内的新冠检测阴性证明，就可以前往美国。而一些被美国允许入境国家的疫情形势也不容乐观。”

“重开边境是拜登政府在平衡疫情防控和恢复经济复苏之下做出的一个两难选择。”张腾军认为，美国重开边境政策有两个重要背景：一是美国当下正面临不断加剧的国内经济危机。这个经济危机主要是由其供应链、劳工短缺以及国内通胀上升等一系列因素所致。美国急需通过重开边境来恢复对外贸易，畅通人员往来，从而为美国经济复苏注入强心剂；二是拜登政府今年上台以来，除了经济困难之外，在其他方面的建树也非常有限。在此情况之下，拜登政府瞄准2022年的中期选举，需要做出一些政绩，挽救不断下滑的支持率。

对此，《纽约时报》警告称，如若美国政府再不改变抗疫策略，就等于拿着“泰坦尼克号”的船票。到时候，人们要面对的，不仅是数十万美国人的死亡，还有一个四分五裂的国家以及一个即使是享有特权的人也无法避免的、被死亡和痛苦所包围的世界。

波白边境难民处境不容乐观

本报记者 林子涵

为抵达德国等西欧国家，数千名来自中东的难民近期取道白俄罗斯，试图进入波兰、立陶宛等欧盟国家，但遭到波兰等国及欧盟方面拒绝，大量难民因此滞留波白边境地区。随着冬季严寒降临，难民处境不容乐观。

边境局势胶着

连日来，白俄罗斯与波兰、欧盟方面相互攻讦，批评对方制造这场边境危机。

波兰总统杜达称白俄罗斯以“空前的方式”攻击波兰和欧盟边境，“是必须抵制的侵略行为”。据俄罗斯卫星通讯社消息，波兰、立陶宛等白俄罗斯邻国近期向边境地区运送军事装备，波兰已在波白边境部署1.5万兵力。

欧洲理事会主席米歇尔谴责白俄罗斯对欧盟边境发动“混合攻击”，并声称欧盟可以为波兰提供资金，修建边境墙。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利称，白俄罗斯“鼓励”移民进入欧盟领土，欧盟将对白方实施新制裁。

对此，白俄罗斯总统卢卡申科称，如果西方引入“让人难以接受的”制裁，通过白俄罗斯向欧盟供应的天然气和货物可能会被切断。

卢卡申科日前接受英媒采访时表示，波兰拒绝难民通行，是这场混乱的起因。波兰边防人员对难民残忍喷射催泪瓦斯和化学毒剂，其行为也侵犯了白俄罗斯的国家边界。

白俄罗斯国家电视台近日发布的一段视频还显示，立陶宛士兵以暴力方式驱赶难民，将难民的物品扔向白俄罗斯一侧，踢打躺在地上

的难民并放狗咬人。

白俄罗斯总统新闻秘书艾斯蒙德日前表示，目前境内有大约7000名难民，但滞留边境的大多数难民都拒绝被遣返，他们要求提供前往西欧的“人道主义走廊”。

法国《世界报》称，近期波兰边境气温已降至零摄氏度以下，在没有足够水和食物的情况下，难民中有大量孕妇和婴儿，情况变得复杂。

美西方埋祸根

白俄罗斯去年8月举行总统选举，卢卡申科高票连任。美国和欧盟声称选举舞弊，对白俄罗斯施加多轮制裁。此次围绕波白边境难民问题，欧盟方面指责白俄罗斯“送”难民到欧盟，目的是报复欧盟制裁。

山东大学移民研究所所长宋全成对本报表示，从表面上看，欧盟对2020年的白俄罗斯总统选举结果不认可，并追加对白俄罗斯的制裁是造成欧盟、白俄罗斯间关系恶化的根本原因。此次难民危机被欧盟视为白俄罗斯的反制手段，更加剧了此次难民危机的复杂性。但从根源上看，在波兰、白俄罗斯边境的难民主要来自叙利亚、阿富汗、伊拉克等地，波兰等国和欧盟应该反思，正是美国领导的北约及其成员国对中东地区发起的系列军事行动，才制造了人道主义灾难——数以千万的难民，才有此次波白难民危机。

宋全成认为，2015年欧洲爆发难民危机时，作为拒绝接受难民的维谢格拉德成员国的波兰就是为数不多拒绝接纳难民的欧盟成员国

之一。欧盟还曾因此提出制裁波兰的动议。然而，当近期难民要从白俄罗斯进入欧盟国家时，欧盟却力挺波兰拒绝难民的进入，这再次体现了欧盟在人道主义和民主的“双标”。

“美国及西方国家一直高举自由、民主、人权等口号，干预中东事务，使中东地区陷入真正的人道主义灾难。但如今却对中东难民寻求基本生存的‘人道主义走廊’的要求百般阻挠，这让世人看到了西方价值观的虚伪性。”宋全成说。

紧张气氛持续

据法新社报道，白俄罗斯边防部队11月18日表示，已将边境约2000名难民安置到附近的室内收容中心，为他们提供食物和衣物。但边境难民问题引发的外交与政治紧张气氛仍然持续。

据美联社报道，波兰总理莫拉维茨基日前表示，波兰、立陶宛和拉脱维亚正在考虑请求北约召开紧急会议，应对与白俄罗斯交界地区的移民僵局。根据北约条款，如果任何盟国认为其领土完整、政治独立或安全受到威胁，都可以要求进行磋商。但这种要求在北约历史上鲜少出现。

“此次事件酿成军事冲突的可能性不大。一方面，相对2015年超过百万人入境欧洲的难民危机，本轮难民人数不算多，取道白俄罗斯也不是难民进入欧洲的主要路径；另一方面，波白对峙背后反映了大国博弈，既有美国、北约与欧盟对波兰的纵容，也有俄罗斯对白俄罗斯的支持。在白俄罗斯与俄罗斯签署一体化法令的背景下，如果波白爆发冲突，必然牵扯到俄罗斯的强势介入，这是美国及北约、欧盟不愿意看到的结果。”宋全成说。



印度南部发生严重洪灾

据印度媒体20日报道，印度南部安得拉邦因持续降雨导致山洪暴发，已有17人死亡、逾百人失踪。与安得拉邦毗邻的泰米尔纳德邦近日也遭到强降雨袭击，目前已造成

10余人丧生。图为11月19日，在印度泰米尔纳德邦金奈，商贩向沿路的通行者售卖雨伞。

新华社/法新